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Zur Person

Versicherungsvertrieb der Zukunft 2024

▪ Fachanwalt

für Versicherungsrecht

▪ GF-Vorstand  

▪ Sachverständiger im 

Deutschen Bundestag

▪ Bundesfachkommission 

Arbeitsmarkt und 

Alterssicherung

▪ Beirat DIN-Normenausschuss

Finanzen 



Themen
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Wenn heute Bundestagswahl wäre: „Wen würden Sie wählen?“

Versicherungsvertrieb der Zukunft 2024 5

Sonntagsfrage 2022
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Wenn heute Bundestagswahl wäre: „Wen würden Sie wählen?“
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Sonntagsfrage 2023
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Retail Investment Strategy
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Brüssel, 22. Juni 2023
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Stellungnahme & Gutachten
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• Vorschlagsrecht

• Achtung: 

Kommission will 

zukünftig viel selbst 

regeln

Berichterstatterin:

sehr kritisch zum 

Provisionsverbot

Regierungen

EU-Kommission EU-Parlament EU-Rat

Gesetzgebung in Brüssel: Trilog
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▪ ECON-Ausschuss Schattensitzung zur RIS mit ESMA und EIOPA

▪ Verbot (Kompromiss bei Teilverbot möglich), Teilverbot, keine Stellungnahme

▪ Abstimmung über den Bericht der Berichterstatterin am 20.3.

▪ Abstimmung im Plenum des Parlaments am 22.4.

▪ Rat der EU? Trilogverfahren? Deutschland? 

Aktueller Stand
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Aktueller Stand



Koalitionsvertrag
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▪ „Wir werden das bisherige System der

privaten Altersvorsorge grundlegend reformieren.“

▪ Aktienrente (10 Mrd. der GRV)

▪ "öffentlich verantworteter Fonds" mit Opt-Out-Möglichkeit

▪ "Anerkennung privater Anlageprodukte mit höheren

Renditen als Riester"

▪ Altersvorsorge für neue Selbständige

Koalitionsvertrag: Altersvorsorge
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▪ „Riesterreform“

▪ Pflicht zur Leibrente soll entfallen

▪ Altersvorsorgedepot (Fonds und andere Anlageklassen)

▪ Kostensenkung durch Verringerung von Produkt- und 

Bürokratieanforderungen

▪ Kein öffentlich verantworteter Staatsfonds

Fokusgruppe Altersvorsorge



ESG
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Abfrage der Nachhaltigkeitspräferenz beim Kunden. Ich dokumentiere die Abfrage ...

Versicherungsvertrieb der Zukunft 2024 18

ESG Abfrage NHKP: Wie?

42%

38%

20% Software

schriftlich
(Papier, PDF)

k.A.



Bietet diese Software anschließend gleich eine Produktauswahl, die den Nachhaltigkeitspräferenzen 

der Kunden entspricht?
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ESG Abfrage NHKP: Software

60%

34%

6%

Ja Nein k.A.



Ist diese Software / Digitallösung von einem ...
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ESG-Software: Von wem?

0 10 20 30 40 50 60 70 80

Pool / Verbund

Produktgeber

k.A.

Sonstiges
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Nachhaltigkeitsscoring

für Finanzprodukte

Empfehlung für eine ESG-

Skala bei Finanzprodukten

DIN
Sustainable

Finance-Beirat

Initiativen



GWG
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„Ist Ihr Unternehmen GwG-konform aufgestellt? “

GwG

71%

2%

20%

7%

Ja Nein Bin mir unsicher k.A.

„Führen Sie regelmäßig, mindestens einmal im Jahr, 

eine schriftliche Risikoanalyse nach § 5 GwG für Ihr 

Unternehmen durch?“

31%

42%

12%

15%

Ja Nein Bin mir unsicher k.A.



GWG - Geldwäscheprävention
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Erläuterungen und Musterformulierungen

finden Sie auf:

www.AfW-Verband.de

http://www.afw-verband.de/


KI
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Nutzen Sie bereits eine Anwendung mit generativer künstlicher Intelligenz (zum Beispiel ChatGPT)?
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KI-Nutzung

16%

15%

66%

3%

Ja

Noch nicht

Nein

k.A.



Wofür nutzen Sie bereits Anwendungen mit künstlicher Intelligenz (KI)? 
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> Nutzung KI: Wofür?

85,16%

61,72%

36,72%

19,53%

17,97%

15,63%

11,72%

8,59%

5,47%

5,47%

3,13%

2,34%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90%

Texterstellung

Ideenfindung

Informationsbeschaffung

Bilderstellung

Vertriebsunterstützung

BackOffice-Aufgaben

Planung

Datenauswertung

Erstellung von Angeboten

ChatBots Kundenanfragen

Sonstiges

k.A.



Wie häufig nutzen Sie KI-Tools in Ihrer täglichen Arbeit?
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KI-Nutzung

20%

50%

18%

10%

2%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

täglich wöchentlich monatlich selten k.A.



Welche Unterstützung wünschen Sie sich beim Thema KI? Antworten 

auf die Fragen …
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KI: welche Unterstützung

75,31%

61,09%

51,05%

38,08%

36,82%

11,30%

2,09%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Welche Tools?

Implementierung?

rechtliche Anforderungen?

Start?

Funktionsweise KI, Chancen und Risiken?

k.A.

Sonstiges



Was erhoffen Sie sich durch den Einsatz von KI-Tools? 
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Nutzung KI: Ziel?

89,67%

52,89%

50,83%

42,98%

34,71%

34,30%

4,13%

2,07%

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Zeitersparnis

Vertriebsunterstützung

Kosteneffizienz

bessere Kundenbetreuung

verbesserte Datenanalyse

Kundengewinnung

Sonstiges

k.A.



Wie schätzen Sie die Auswirkungen von KI auf Ihre berufliche Zukunft ein?
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KI: Auswirkung auf berufl. Zukunft?

28%

46%

16%

7%
3%

Positiv

Neutral

Negativ

Sonstiges

k.A.



Glauben Sie, dass KI-Anwendungen in Zukunft die menschliche Interaktion in der Finanzberatung 

ersetzen könnten?
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KI: Ersatz für menschliche Interaktion?

8%

61%

25%

3%

3%

Ja

Nein

Vielleicht

Sonstiges

k.A.



Ihr Feedback ist willkommen!
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